

10

2014年4月
星期四
甲午年三月十一日

总第168期

出版单位：定安县新闻办

今日定安

见证定安发展历程

电子信箱：daxxwb@163.com

报料、投诉电话：63830722

琼内准印证号：YB111106

定安地区天气预报

白天：雷阵雨
夜间：多云
温度：最高31℃
最低24℃

中共定安县委
定安县人民政府 主办

海南省常务副省长谭力9日在博鳌亚洲论坛年会上表示,海南将扩大免税购物规模,将三亚免税店建成全球最大免税购物中心。

城镇化如火如荼,农村也越来越富,生活垃圾增速过快,垃圾收集、处理设施严重不足,加之村民还未形成环保意识,垃圾围村现象日益突出。就在全国人民都日益关注垃圾围村现象的同时,定安县新竹镇次滩村将村民、政府、返乡大学生志愿服务队、社会力量几大要素结合起来,探索一套比较有效的方式,“次滩模式”成功破解了“垃圾围村”难题。

4月4日,人民日报以《莫让垃圾伤害了美丽乡村》为题,向全国专题推介垃圾处理“次滩模式”。

海南定安次滩村微信调动村民环境意识 村容大变样 靠的是心齐

“来我们这儿,有没有觉得心情舒畅?”一走进海南省定安县新竹镇次滩村,村民胡瑞高就迫不及待地问。很难想象,眼前这个村道整洁、绿树成荫、芳草萋萋的村庄一年前还“困在”垃圾堆里。

说起那时的次滩村,村民胡邦利直摆手:“何止垃圾围村,垃圾能把村子埋咯。没人想回来住。”和很多村民一样,胡邦利也搬到村外自己盖的新房里,在村里只留下一间年久失修的祖屋。720人的村子一度只剩下200多常住人口。

短短一年,次滩村怎么变化这么大呢?

去年春节,在上海工作的胡诗泽回次滩村过年,大年初四召集全村人开了个会,下决心整治村容村貌。当时他们选出了由村

干部、热心村民、次滩村籍大学生等20人组成的创建领导小组,并开了“我们爱次滩村”的村务微信群。群里有136人,不光有次滩村的,还有很多来次滩村义务服务过的志愿者。

二月初二龙抬头,次滩村环境整治按计划正式开工。可胡诗泽没想到,这件群众基础不错的事儿,一开锣就遇到麻烦——“这个猪圈不能拆”、“那棵大树不能移”……

胡诗泽先和微信群的次滩村年轻人说理,再让他们去说服自家长辈。他还把自己拍到的与乡村建设有关的照片共享到微信群里,比如江浙一带的美丽乡村、台北街头特色的垃圾桶。在年轻人的带动下,长辈们开始接受微信,有些人还用上了“瘾”,现在群里

最年长的有50岁。除了微信群,他们每周五都用“YY语音”开村务讨论会。

后来,创建领导小组又带领全村人到文昌、海口等地的文明生态村参观,回来后村民们的态度发生了彻底转变,再动工修村路时,全村老小都出动了。一年的工夫,1800多米环村路完成了硬化,5000多米的村屋巷道也修整如新。

村里沿袭了老习惯,将全村分为6个清洁卫生区,3个生产队各配两名队长,每名队长负责管理一个卫生区,定期清扫。这样的义务劳动不记工分,没有报酬,村民们却不担心日子久了会懈怠:“我们都是村里的义工。”

如今,次滩村家家门口都摆着由破旧的涂料桶、(下转五版)

清晨,在清脆的鸟叫声中醒来,推开窗,清新山风拂面,望见朝阳照耀下的山翠绿一片,坐在明亮的落地窗前享用早餐后,带着惬意和灵感走进美景中用相机或画笔创作出优秀作品,这一美好的愿景不久便会在母瑞山美术摄影创作基地实现。3月29日,记者在定安县岭口镇群山村委会梁恩海家看到,工人们正在施工建造乡村家庭旅馆。据介绍,近年来,定安“百里百村”一带具有悠久的人文背景、独特的“火山民居”和原生态自然风貌,岭口镇群山村地处“百里百村”中心地带,古南建州遗址地,地理位置优越,交通便利,资源丰富,母瑞山美术摄影创作基地便在此成立。基地成立后,省内外美术摄影名家纷纷来采风。每到周末,都有岛内外大量的画家、摄影家、自驾游爱好者前往。“百里百村”呈现良好的旅游发展态势,为提高接待游客过夜能力,定安县旅游委出台一系列优惠政策,鼓励村民因地制宜建特色民宿。

“来这采风的人最多一次是70人,他们想在这住下花多点时间品味美景,创作更多、更好的作品,但目前没有可以提供住宿的地方。”群山村村民梁友华在政府的鼓励和扶持下,和家人两兄弟投入两百多万在自家土地建民宿,预计两三个月后完工。

他介绍说,旅馆建好后,楼上有30间标准客房,均带独立卫生间,不同的床位。楼下有餐厅、小卖部,对面有文体活动室,还可以出租自行车,给客人提供方便、舒适的吃、住、行、娱一体化服务。

定安县摄影协会主席卓卓斌说,太阳初升和下山时能拍出奇特的美景。他曾为了一大早登上梅子岭拍摄,借宿在朋友家。第二天在梅子岭拍到的火烧云和云雾笼罩下的田园美景,有几十年摄龄的他都被这样的美景惊呆了。他说,要是多几个志同道合的摄影爱好者一块过来,借宿朋友家就容不下了,建设方便、舒适的旅馆很有必要。

不少来过“百里百村”的画家也表示,应该有个地方住下细细品味它的美。家庭旅馆和民宿的费用比宾馆低,而且青山环抱,天然美景做装饰的环境却是大城市所没有的,这样养生的环境带来的质朴、静美使人心灵沉静,易产生灵感。

梁友华说,岭口群山村绿树成荫、鸟语花香,这样的原生态环境中建造的民宿可以满足眼光挑剔的艺术家、游客真正体验乡村的静美,他们还专门学习、借鉴台湾和乌镇民宿的经验,在安全、卫生、舒适度各方面会制定严格标准,全力做好服务工作。

定安母瑞山美术摄影创作基地建家庭旅馆
■ 何慧

细品美景创作佳作

定海大桥完成总工程量的25%

■ 叶松



定海大桥建设现场一片热火朝天的施工景象。叶松 摄

4月9日上午,定海大桥的施工现场机声隆隆,工程机械车辆不断穿梭,挖掘机、吊车不停地起起落落,上百名工人也顶着烈日,忙碌地坚守在各自的岗位上……记者看到,施工便桥、钢筋加工厂、拌合站已建设完成,桩基承台、墩身正在施工中,整个施工现场一片热火朝天的景象,各项工作都在有条不紊的进行中。

经过5个月来数百名工人的日夜施工,各项工作都在稳步推进,中咨集团定海大桥项目办

主任李士兵告诉记者,截至目前,已完成项目总工程量的25%,完成投资额9370万元,驻地建设、钢筋加工厂、混凝土拌合站、施工便桥建设等临时工程早已完成,已经投入施工。此外,桥梁钻孔灌注桩完成52%、软基处理碎石桩完成22%、CFG桩完成53%,桩基承台、墩身也正在紧张施工中。

记者了解到,按照施工安排,6月前施工队将完成定安侧路基软基处理及路基施工;7月前将完成水中下部结构施工,以

减小洪水对施工影响。与此同时,为保证项目的顺利推进,定安各部门正积极配合施工方做好各项工作。

县交通局相关负责人告诉记者:“目前,县交通局正联合相关部门,全力做好包括电线电杆、两条输水管道、通信线路、国防光缆的改迁和自来水厂取水口的迁移工作,对项目需要的补偿部分土地,县里已成立专门征地拆迁小组,正积极进行相应工作,已与补偿用地村民达成协议,不影响定海大桥正常施工。”

导
读

党的群众路线教育实践活动

..... → 详见4版

践行社会主义核心价值观

..... → 详见5版

全国著名作家看定安
静美定安 祥和家园
走遍全世界,只为定安停留

..... → 详见7版

春游“百里百村”不只是踏青

..... → 详见8版

更正说明

本报第167期四版《用母瑞山精神铸就威武之师》一文中,“武警官兵”、“部队官兵”等表述有误,应为“干部职工”。特此更正。

策划:秦武

主编:林先锋

《今日定安》数字报网址: http://dab.dingan.gov.cn